
지수함수와 로그함수01 정답과 풀이 2쪽

01  22054-0001  
Ü '¶16+Ü '2_Þ '2_Þ '¶16 `

Ü '2 
의 값은? 

① 2 ② 4  ③ 6

④ 8 ⑤ 10

02  22054-0002  
64의 네제곱근 중 실수인 것을 a, b (a>b)라 하고, -64의  

세제곱근 중 실수인 것을 c라 할 때, (a-b)Û̀ +c의 값을 구하 

시오.

03  22054-0003  
x=3'4+3'¶16 일 때, x3-12x의 값을 구하시오.

04  22054-0004  
집합 X={2, 3, 4, 5, 6}에 대하여 집합 Y를 

 Y={(a, b)|a<X이고 b<X}

라 하자. 집합 Y의 원소 (a, b) 중에서 a의 b제곱근 중 실수인 

것의 개수가 2인 원소의 개수는 m이고, -a의 b제곱근 중 실수

인 것의 개수가 1인 원소의 개수는 n이다. m+n의 값을 구하

시오.

유형 1 거듭제곱근의 뜻과 성질

출제경향 | 거듭제곱근의 뜻과 성질을 이용하는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 거듭제곱근의 뜻과 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴   실수 a와 2 이상의 자연수 n에 대하여 n제곱하여 a가 되는 실수, 

즉 방정식 xn=a를 만족시키는 실수 x는 다음과 같다. 

a>0 a=0 a<0

n이 짝수 Ç 'a >0, -Ç 'a <0 Ç 'a =0 없다.

n이 홀수 Ç 'a >0 Ç 'a =0 Ç 'a <0

⑵ a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 자연수일 때 

① (Ç 'a )Ç`=a

② Ç 'a Ç 'b=Ç 'a�b

③ 
Ç 'a`
Ç 'b`

=Ç ®;bA;

④ (Ç 'a )µ``=Ç "�aµ``

⑤ µ`"�Ç 'a=µ``Ç 'a=Ç "�µ`'a
⑥ Ç` ¹ "�aµ``¹` =Ç "�aµ`` (단, p는 자연수)

자연수 n이 2ÉnÉ11일 때, -nÛ`+9n-18의 n제곱근 중

에서 음의 실수가 존재하도록 하는 모든 n의 값의 합은?  [3점]

① 31 ② 33  ③ 35

④ 37 ⑤ 39

| 2021학년도 대수능 6월 모의평가 |필 형수 유 1
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05  22054-0005  
{;4!;}

-;8!;
_{;8!;}

-;4!;
의 값은?

① 1 ② 2
;2!;
  ③ 2 

④ 2
;2#;
 ⑤ 4

06  22054-0006  
실수 x에 대하여 

2x+2-x

2x-2-x =2일 때, 
8x-8-x

2x+2-x 의 값은?

① :Á6£: ② ;3&;  ③ ;2%;

④ ;3*; ⑤ :Á6¦:

07  22054-0007  
두 실수 a, b에 대하여  

 ab=4, (2a)2b=8  

일 때, (8a)8b의 값은? (단, a>0)

① 16 ② 32  ③ 64

④ 128 ⑤ 256

08  22054-0008  
0이 아닌 두 실수 x, y가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 2x_3y=1

(나) ;[!;-;]!;=-2

9 y

16x
 
의 값을 구하시오.

유형 2 지수의 확장과 지수법칙

출제경향 | 거듭제곱근을 지수가 유리수인 꼴로 나타내는 문제, 지수법

칙을 이용하여 식의 값을 계산하는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 지수법칙을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴ a+0이고 n이 양의 정수일 때

① aâ`=1 ② a-n= 1
aÇ`

⑵ a>0이고 m이 정수, n이 2 이상의 정수일 때

① a
;n!;
=Ç 'a ② a

m
n =Ç "�am

⑶ 지수법칙

 a>0, b>0이고 x, y가 실수일 때

① axa y=ax+y ② axÖa y=ax-y

③ (ax)y=axy ④ (ab)x=axbx

(2'3_4)'3-2의 값은?  [2점]

① ;4!; ② ;2!;  ③ 1

④ 2 ⑤ 4

| 2022학년도 대수능 |필 형수 유 2
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지수함수와 로그함수01 정답과 풀이 3쪽

유형 3 로그의 뜻과 기본 성질

출제경향 | 로그의 뜻과 로그의 성질을 이용하여 주어진 식의 값을 구

하는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 로그의 뜻과 로그의 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴ a>0, a+1, N>0일 때, ax=N HjK x=loga`N

⑵   loga`N이 정의되려면 밑 a는 a>0, a+1이고 진수 N은 N>0이

어야 한다.

⑶ a>0, a+1이고 M>0, N>0일 때

 ① loga`1=0, loga`a=1

 ② loga`MN=loga`M+loga`N

 ③ loga`
M
N

=loga`M-loga`N

 ④ loga`Mû`=k`loga`M (단, k는 실수)

자연수 n의 양의 약수의 개수를 f(n)이라 하고, 36의 모든 

양의 약수를 aÁ, aª, a£, y, a9라 하자. 
9

Á
k=1

{(-1)f(aû)_log`ak}의 값은?  [4점]

① log`2+log`3  ② 2`log`2+log`3

③ log`2+2`log`3  ④ 2`log`2+2`log`3

⑤ 3`log`2+2`log`3

| 2020학년도 대수능 |필 형수 유 3

09  22054-0009  
log3`4-2`log3`6의 값은?

① -2 ② -1  ③ 0

④ 1 ⑤ 2

10  22054-0010  
두 양수 a, b에 대하여   

 log2 (a+4b)=4, log2`a+log2`b=4  

일 때, a2+16b2의 값을 구하시오.

11  22054-0011  
x에 대한 이차방정식 x2-(log2`24)x+k=0의 한 근이 log2`3

일 때, 2k의 값을 구하시오. (단, k는 상수이다.)

12  22054-0012  
1이 아닌 세 양수 a, b, c에 대하여  

 loga`b+loga`c=1, logb`c+logb`a=2  

일 때, logc`a+logc`b의 값은?

① 3 ② ;2&;  ③ 4

④ ;2(; ⑤ 5
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유형 4 로그의 여러 가지 성질

출제경향 | 로그의 여러 가지 성질을 이용하여 주어진 식의 값을 구하

는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 로그의 여러 가지 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴ 로그의 밑의 변환 

a>0, a+1, b>0, c>0, c+1일 때, loga`b=
log�`b
log�`a  

⑵ 로그의 밑의 변환의 활용 

 a>0, a+1, b>0일 때

① loga`b=
1

logº`a  (단, b+1)

② loga`b_logb`c=loga`c (단, b+1, c>0)

③ logaµ```b
n= n

m `loga`b (단, m, n은 실수이고, m+0이다.)

④ alogº`c=clogº`a
 (단, b+1, c>0)

두 양수 a, b에 대하여 좌표평면 위의 두 점 (2, log¢`a),  

(3, logª`b)를 지나는 직선이 원점을 지날 때, loga`b의 값은?

 (단, a+1)  [3점]

① ;4!; ② ;2!;  ③ ;4#;

④ 1 ⑤ ;4%;

| 2021학년도 대수능 6월 모의평가 |필 형수 유 4

13  22054-0013  
{;2!;}

logª`3

_9log£`6의 값은?

① 6 ② 12  ③ 18

④ 24 ⑤ 30

14  22054-0014  
등식 logx`2+

1
log3`x

+
log`5
log`x 

=;2!; 을 만족시키는 양수 x의 값

을 구하시오. (단, x+1)

15  22054-0015  
다음 상용로그표를 사용하여 log`x+log`214=4.7386을 만족

시키는 자연수 x의 값을 구하시오.

수 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2.0 .3010 .3032 .3054 .3075 .3096 .3118 .3139 .3160 .3181 .3201

2.1 .3222 .3243 .3263 .3284 .3304 .3324 .3345 .3365 .3385 .3404

2.2 .3424 .3444 .3464 .3483 .3502 .3522 .3541 .3560 .3579 .3598

2.3 .3617 .3636 .3655 .3674 .3692 .3711 .3729 .3747 .3766 .3784

2.4 .3802 .3820 .3838 .3856 .3874 .3892 .3909 .3927 .3945 .3962

2.5 .3979 .3997 .4014 .4031 .4048 .4065 .4082 .4099 .4116 .4133

16  22054-0016  
그림과 같이 사각형 ABCD에서 ABÓ=log3`25, BCÓ=log5`3, 

ADÓ=log5`9이고, 선분 BC와 선분 AD는 모두 선분 AB와 수

직이다. 사각형 ABCD의 넓이를 구하시오.

D

A B

C

01 지수함수와 로그함수  9



지수함수와 로그함수01 정답과 풀이 4쪽

유형 5 지수함수와 그 그래프

출제경향 | 지수함수의 성질과 그 그래프의 특징을 이해하고 있는지를 

묻는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 지수함수의 밑의 범위에 따른 지수함수의 증가와 감소, 

지수함수의 그래프의 점근선, 평행이동과 대칭이동을 이해하여 문제를 

해결한다.

함수 f(x)=-24-3x+k의 그래프가 제2사분면을 지나지 않

도록 하는 자연수 k의 최댓값은?  [3점]

① 10 ② 12  ③ 14

④ 16 ⑤ 18

| 2019학년도 대수능 9월 모의평가 |필 형수 유 5

17  22054-0017  
함수 y=2x-1-4의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼 평행이동

한 그래프가 제 4사분면을 지나지 않도록 하는 실수 m의 최댓값

은?

① -1 ② -2  ③ -3

④ -4 ⑤ -5

18  22054-0018  
자연수 n에 대하여 함수 y=|{;2!;}

x

-5|의 그래프가 직선 y=n

과 만나는 서로 다른 점의 개수를 an이라 하자.
10
Á
k=1

 ak의 값을 구

하시오.

19  22054-0019  
함수 y=4x의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼 평행이동한 그래

프가 나타내는 함수를 y=f(x)라 하고, 함수 y=4x의 그래프를 

y축에 대하여 대칭이동한 그래프가 나타내는 함수를 y=g(x)

라 하자. 그림과 같이 곡선 y=4x 위의 점 P(t, 4t) (t>1)에 대

하여 점 P를 지나고 x축에 평행한 직선이 두 곡선 y=f(x), 

y=g(x)와 만나는 점을 각각 Q, R라 하고, 점 P를 지나고 y축

에 평행한 직선이 두 곡선 y=f(x), y=g(x)와 만나는 점을 

각각 S, T라 하자. QRÓ=5일 때, 선분 ST의 길이는?

y
y=g(x) y=f(x)

y=4Å

xtO

1 TS

QPR

① ;8!; ② ;4!;  ③ ;8#;

④ ;2!; ⑤ ;8%;

10  EBS 수능완성 수학영역
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유형 6 지수함수의 활용

출제경향 | 지수에 미지수가 포함된 방정식, 부등식의 해를 구하는 문

제가 출제된다.

출제유형잡기 | 지수에 미지수가 포함된 방정식, 부등식의 해를 구할 

때에는 다음과 같은 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴   a>0, a+1일 때   

a f(x)=a g(x) HjK f(x)=g(x)

⑵   a>1일 때   

a f(x)<a g(x) HjK f(x)<g(x)

   0<a<1일 때   

a f(x)<a g(x) HjK f(x)>g(x)

이차함수 y=f(x)의 그래프와 일차함수 y=g(x)의 그래프

가 그림과 같을 때, 부등식

  {;2!;} 
f(x)g(x)

¾{;8!;}
g(x)

을 만족시키는 모든 자연수 x의 값의 합은?  [4점]

① 7 ② 9  ③ 11

④ 13 ⑤ 15

x

y

O 1 2 3 4 5

3

y=f(x)
y=g(x)

| 2019학년도 대수능 |필 형수 유 6

20  22054-0020  
연립방정식

 g
x-y=2

4x+4y+1=40
의 해를 x=a, y=b라 할 때, ab의 값은?

① ;4!; ② ;2!;  ③ ;4#;

④ 1 ⑤ ;4%;

21  22054-0021  
모든 실수 x에 대하여 부등식  

 (2x+2)2+2x+a>0  

이 성립하도록 하는 실수 a의 최솟값은?

① -1 ② -2  ③ -3

④ -4 ⑤ -5

22  22054-0022  
방정식 22x+1-2x+4+9=0의 두 근을 a, b라 할 때,  

4a+4b

2a+2b
의 값은?

① :°8Á: ② :°8£:  ③ :°8°:

④ :°8¦: ⑤ :°8»:

01 지수함수와 로그함수  11
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유형 7 로그함수와 그 그래프

출제경향 | 로그함수의 성질과 그 그래프의 특징을 이해하고 있는지를 

묻는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 로그함수의 밑의 범위에 따른 로그함수의 증가와 감소, 

로그함수의 그래프의 점근선, 평행이동과 대칭이동을 이해하여 문제를 

해결한다.

a>1인 실수 a에 대하여 곡선 y=loga`x와 

원 C`:`{x-;4%;}
2

+y2=;1!6#;의 두 교점을 P, Q라 하자. 

선분 PQ가 원 C의 지름일 때, a의 값은?  [4점]

① 3 ② ;2&;  ③ 4

④ ;2(; ⑤ 5

| 2018학년도 대수능 9월 모의평가 |필 형수 유 7

23  22054-0023  
함수 y=log3 (5x-45)의 그래프는 함수 y=log3`x의 그래프

를 x축의 방향으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 

것이다. 두 상수 m, n에 대하여 mn의 값을 구하시오.

24  22054-0024  
0<a<1<b인 두 실수 a, b에 대하여 정의역이  

{x|x+0인 실수}인 함수 y=f(x)를

  f(x)=g
loga (-x)

logb`x

(x<0) 

(x>0)

이라 하자. 함수 y=f(x)의 그래프와 직선 y=n (n은 자연수)

가 만나는 두 점을 각각 Pn, Qn이라 하자. P1Q1Ó=2, P2Q2 Ó=3

일 때, 선분 P3Q3의 길이는?   

 (단, 점 Pn의 x좌표는 점 Qn의 x좌표보다 크다.)

① ;2&; ② 4  ③ ;2(;

④ 5  ⑤ :Á2Á:

25  22054-0025  
그림과 같이 함수 y=log2`x의 그래프와 직선 y=mx`(m>0)

이 서로 다른 두 점 P, Q에서 만난다. OPÓ=2 PQÓ일 때, 2m의 

값은? (단, O는 원점이다.)

y y=mx

xO

Q

P

y=logª`x

① {;2#;};9@;
  ② {;2#;};9$;

  ③ {;2#;};3@;

④ {;2#;};9*;
 ⑤ {;2#;}:Á9¼:
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유형 8 로그함수의 활용

출제경향 | 진수에 미지수가 포함된 방정식, 부등식의 해를 구하는 문

제가 출제된다.

출제유형잡기 | 진수에 미지수가 포함된 방정식, 부등식의 해를 구할 

때에는 다음과 같은 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

⑴ a>0, a+1일 때

loga` f(x)=loga`g(x) HjK f(x)=g(x), f(x)>0, g(x)>0

⑵ a>1일 때

loga` f(x)<loga`g(x) HjK 0<f(x)<g(x)

0<a<1일 때 

loga` f(x)<loga`g(x) HjK f(x)>g(x)>0

직선 x=k가 두 곡선 y=logª`x, y=-logª (8-x)와 만나

는 점을 각각 A, B라 하자. ABÓ=2가 되도록 하는 모든 실

수 k의 값의 곱은? (단, 0<k<8)  [4점]

① ;2!; ② 1  ③ ;2#;

④ 2 ⑤ ;2%;
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26  22054-0026  
방정식

 log`x+log (x-4)2=log (12-3x)

를 만족시키는 모든 실수 x의 값의 합을 구하시오.

27  22054-0027  
부등식

 log;3{; (x
2+12)Élog;3{;`8x

를 만족시키는 모든 자연수 x의 개수를 구하시오. (단, x+3)

28  22054-0028  
인지심리학에서 앤더슨(Anderson)의 연구에 의하면 반응시

간 T(초)와 연습일수 P(일) 사이에는 다음과 같은 관계식이 

성립한다고 한다.

 log`T=K-;4!; log`P 

 (단, K는 상수이고, T>0, P>0이다.)

연습일수가 P1일 때의 반응시간이 T1이고, 연습일수가 P2일 때

의 반응시간은 T2이다. P2=10P1일 때, 
TÁ
Tª 

의 값은?

① 10;3Á2;
 ② 10;1Á6;

  ③ 10;8!;

④ 10;4!;
 ⑤ 10;2!;
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유형 9 지수함수와 로그함수의 관계

출제경향 | 지수함수의 그래프와 로그함수의 그래프를 활용하는 문제

가 출제된다.

출제유형잡기 | 지수함수의 그래프와 로그함수의 그래프, 지수의 성질

과 로그의 성질을 이용하여 문제를 해결한다.

함수 y=2x+2의 그래프를 x축의 방향으로 m만큼 평행이동

한 그래프가 함수 y=log2`8x의 그래프를 x축의 방향으로 2

만큼 평행이동한 그래프와 직선 y=x에 대하여 대칭일 때, 

상수 m의 값은?  [3점]

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5
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29  22054-0029  
a>1인 상수 a에 대하여 두 함수 y=ax-1, y=loga (x+1)

의 그래프는 원점 O와 제 1사분면 위의 점 P에서 만난다.  

OPÓ=8'2 일 때, aÝ`의 값을 구하시오.

30  22054-0030  
'2 보다 큰 실수 a에 대하여 두 함수 y=ax, y=loga`x의 그래

프가 그림과 같다. 두 곡선 y=ax, y=loga`x가 직선 x=2와 

만나는 점을 각각 A, B라 하고, 직선 y=2와 만나는 점을 각각 

C, D라 하자. 점 P(2, 2)에 대하여 삼각형 PCB의 넓이가 ;9*;일 

때, 삼각형 PDA의 넓이를 구하시오.

2

y y=aÅÅ

xO 2

A

C
P

B
D

y=log�`x

31  22054-0031  
함수 f(x)=loga`x+b의 그래프를 직선 y=x에 대하여 대칭

이동한 그래프가 나타내는 함수를 y=g(x)라 하자. 두 함수 

y=f(x), y=g(x)의 그래프가 점 (1, 2)에서 만날 때, 두 상

수 a, b의 합 a+b의 값은? (단, a는 1이 아닌 양수이다.)

① 1 ② ;2#;  ③ 2

④ ;2%; ⑤ 3
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함수 

   f(x)=2 log;2!;`(x+k)

가 닫힌구간 [ 0, 12]에서 최댓값 -4, 최솟값 m을 갖는다. 

k+m의 값은? (단, k는 상수이다.)  [3점]

① -1 ② -2  ③ -3

④ -4 ⑤ -5
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출제경향 | 주어진 범위에서 지수함수와 로그함수의 최댓값과 최솟값

을 구하는 문제가 출제된다.

출제유형잡기 | 밑의 범위에 따른 지수함수와 로그함수의 증가와 감소

를 이해하여 주어진 구간에서 지수함수 또는 로그함수의 최댓값과 최

솟값을 구하는 문제를 해결한다.

유형 10 지수함수와 로그함수의 최댓값과 최솟값

32  22054-0032  
정의역이 {x|0ÉxÉa}인 함수 f(x)=log3 (2x+a)의 최솟

값이 -1일 때, 함수 f(x)의 최댓값은? (단, a는 양수이다.)

① 0 ② ;4!;  ③ ;2!;

④ ;4#; ⑤ 1

33  22054-0033  
정의역이 {x|1ÉxÉ2}인 함수 f(x)=ax+2a2의 최댓값이 1

일 때, 함수 f(x)의 최솟값은? (단, a는 1이 아닌 양수이다.)

① ;8#; ② ;2!;  ③ ;8%;

④ ;4#; ⑤ ;8&;

34  22054-0034  
두 함수 f(x)=2_{;4!;}

x

+1, g(x)=log;3!;`x에 대하여  

-1ÉxÉ0에서 함수 (g½f )(x)의 최댓값과 최솟값을 각각 

M, m이라 하자. M-m의 값은?

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5
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